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Este cunoscut faptul că Delta Dunării, cea mai tînără formaţiune naturală 
a ţării noastre, care prin dimensiunile sale şi mai ales particularităţile biografice 
constituie un unicat pe plan european şi mondial, reprezintă pe lîngă valoarea sa 
deosebită ştiinţifică şi estetică, un mare rezervor de resurse economice. 

Începînd cu anul 1956 de cînd s-a pus problema amenajării şi exploatării 
multilaterale a resurselor naturale din Delta Dunării s-au preconizat şi practicat cu 
amenajările şi investiţiile corespunzătoare, diferite moduri de exploatare a bogăţiilor 
deltei: minerale, stuficole, piscicole, silvice, agricole şi cinegetice. 

În prezentul referat ne propunem să prezentăm cîteva aspecte legate de lumea 
vieţuitoarelor aripate şi în special a unor mamifere din biomul Deltei Dunării. Ne 
permitem să reţinem atenţia, pe scurt, cu unele aspecte privind consecinţele înre
gistrate în timp a activităţii acestor sectoare asupra faunei cinegetice a Deltei Dunării. 
Să analizăm situaţia actuală şi să facem unele propuneri pentru viitor. 

Vorbind de fauna vînătorească a deltei nu includem numai speciile de păsări 
şi mamifere vînate pentru consum sau blănuri, ci toate speciile ce se află sub pro
tecţia Legii 26/1976 privind economia vînatului şi vînătoarea. 

În decursul celor cca. 30 de ani de cînd au început primele amenaJan m 
deltă este vorba de cele stuficole, apoi a celor piscicole, agricole, silvice şi mai puţin 
a celor industriale, se constată o schimbare permanentă progresivă şi în acelaşi 
timp foarte puternică a cadrului natural, ne referim îndeosebi la condiţiile de 
adăpost, reproducere şi hrănire a majorităţii speciilor de păsări şi mamifere de baltă. 

Aşa cum reiese din cercetările sistematice începute încă din anul 1958 (Cotta, 
Andone, 1960) de către colectivul Staţiunii cinegetice Delta Dunării a Institutului 
de cercetări silvice, continuate apoi din 1970 de cercetătorii Institutului Deltei şi 
cei ai Institutului de Biologie Bucureşti, ca urmare a modificărilor mediului lor 
de viaţă, a urmăririi şi distrugerii directe prin împuşcare sau a braconajului, cît 
şi a presiunii unor dăunători animali înmulţiţi peste măsură, efectivul de păsări 
a scăzut foarte mult. Astfel, după unele estimări (Dragomir, Almăşan, 1973), în 
anul 1961 efectivul păsărilor din Deltă Dunării era evaluat la cca. 4,7 milioane; 
în 1974 era apreciat numai la cca. 0,4 milioane, ca în ultimii ani să se dubleze. 
Datele recente cu privire la efectivele unor specii se prezintă într-unul din refera-
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tele acestei sesiuni (Kiss, Paspaleva, Tălpeanu). Concomitent cu scăderea număru
lui la majoritatea speciilor de păsări din deltă, sub acţiunea aceloraşi factori evi
denţiaţi în multe lucrări publicate dedicate acestei probleme, se semnalează şi 
importante modificări ale raportului între specii, în compoziţia specifică a asociaţiilor 
animale din diferite zone ale deltei. 

Datorită reglementării incomplete a vînătorii în deltă, în sensul că dreptul 
de a vina îl are în momentul de faţă numai paza piscicolă a deltei dar nu pot exer
cita vînătoarea sportivă membrii ai AGVPS; numărul dăunătorilor animali ai spe
ciilor ocrotite prin lege a crescut considerabil. Ne referim îndeosebi. la ciorile 
grive şi coţofene şi care exercită o presiune foarte puternică asupra populaţiilor 
prădate, îndeosebi în perioada nidificării (Almăşan, Scărlătescu, Manolache, Drago
mir, Inaşcu, 1971 ). Aceasta duce la înregistrarea unui spor anual mic, dăunătorii 
menţionaţi, alături de braconajul la ouă şi mai ales arderea stufului în perioada 
cuibăritului, fiind elementele importante ce concură alături de factorii menţionaţi, 
la menţinerea în efective reduse a unor specii, sau la creşterea prea lentă a nivelu
lui lor cantitativ. Dacă pînă acum cîţiva ani şi cîinele enot (Nyctereutes procyonoi
des Gray.) se înscria printre principalii dăunători ai păsărilor, preţul ridicat al 
blănii ce a crescut în ultimul timp, a determinat acţiuni susţinute de capturare 
prin diferite mijloace, ceea ce a dus la scăderea efectivelor acestuia. 

O situaţie asemănătoare păsărilor, de scădere a efectivelor, se constată şi Ia 
o serie de specii de mamifere de mare valoare şi îndeosebi la populaţiile de vidră 
(Lutra lutra L.) şi nurcă (Mustela lutreola L.). Fără îndoială că şi datorită schim
bării condiţiilor de mediu, dar în mod deosebit ca urmare a presiunii mari vînă
toreşti, mai bine zis a braconajului, determinate în mare măsură de cerinţele pieţii 
particulare a blănurilor din deltă şi a preţului ridicat, aceste două specii au fost 
în permanenţă capturate şi se aftă în pragul dispariţiei. Şi aceasta în situaţia în 
care, conform legii, nurca este oprită de la vînare. Dacă ne referim numai Ia 
nurcă şi urmărim dinamica recoltei (exprimată în numărul de blăniţe colectate 
de DCA), constatăm de exemplu că în anul 1956 se predau 3800 pielicele, în anul 
1970 - 2. 700 bucăţi, în anul 1965 încă 1.200 exemplare, ca apoi numărul acestora 
să scadă la cîteva sute anual, iar din ultimii 5 ani maximul să fie atins în 1980 
cu 90 bucăţi. O situaţie şi mai rea este în cazul vidrei, care abia se mai dobîn
deşte ici colo. Nici hermelina (Mustela erminea L.) nu se aftă într-o situaţie mai bună. 

O situaţie cu totul diferită se semnalează în cazul altei specii de mamifer 
de altfel intens vînat şi el, este vorba de bizam (Ondatra zibethica L.). Dacă. 
acum 20 de ani bizamul se afta în faza de cucerire a noi teritorii în deltă, de 
mulţi ani o devenit a specie principală de vînat. Din unele estimaţii prudente 
în momentul de faţă în deltă se capturează cca. 50-80.000 bizami, din care se 
predau Ia DCA, pe ani, între 15-20.000*. Din păcate această specie de vînat, im
ponant consumator al vegetaţiei, care în acelaşi timp poate deveni în viitor un 
potenţial dăunător al construcţiilor hidrotehnice de pămînt, este incomplect valori
ficată sub aspectul cinegetic. Ocolul silvic a luat unele măsuri în acest sens elibe
rînd anual cca. 80-90 autorizaţii de recoltare pe fondurile de vînătoare, care obligă 
pe fiecare deţinător Ia predarea a cel puţin 100 blăniţe, se apreciază însă că nu
mărul celor ce prind bizamii cu capacanele sînt 2-300, sau poate mai mult. Din 
păcate aceştia activează destul de intens şi pe teritoriul rezervaţiilor sau refugiilor 
unii chiar cu autorizaţii; în mod normal aceste teritorii, destul de limitate ca supra
faţă ar trebui să fie exceptate de Ia această îndeletnicire. Şi Ia bizam acţionează 

• Datele cu privire la recolta unor specii din ultimii ani ne-au fost puse la dispoziţie cu amabilitate de tovarlşul 
Gheorghe Manolescu de la ocolul silvic Tulcea. 
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aceleaşi reguli ca la celelalte două mamifere menţionate. Cu toate că preţul de achi
ziţie a fost schimbat şi este destul de ridicat, aşa cum se vede majoritatea blăni
ţelor de bizami capturaţi sînt valorificate în sectorul particular. Datorită greutăţii 
luării unor măsuri organizatorice, privind atribuirea sectoarelor de lucru, a păr
ţilor din fondul de vînătoare ce se dau pentru capturarea şi mai ales a lipsei posi
bilităţilor de control a activităţii capcanagiilor în situaţia organizatorică actuală; 
această specie de vînat ce se va menţine în efective mari şi în viitor, este pe de 
o parte incomplect - iar uneori neraţional exploatată. Pe de altă parte producţia 
de bizam a deltei este cu mult sub posibilităţile de exploatare a populaţiilor şi 
mai ales incomplect valorificată de stat. În acelaşi timp, sub pretextul prinderii 
bizamului datorită braconajului intens cu capacanele, se continuă prinderea ilegală 
a nurcii si vidrei. 

Interzicerea practicării turismului vînătoresc şi a vînătorii sportive în Delta 
Dunării începînd cu anul 1974, măsură deosebit de eficientă pentru acea perioadă, 
a contribuit din plin la refacerea unor specii intens vînate în trecut şi îndeosebi 
a raţelor. S-au menţinut însă în efective mici, în continuare, sau au ajuns chiar 
în pragul dispariţiei unele specii de interes ştiinţific şi de mare valoare estetică 
ca: stîrcul lopătar (Platalea leucorodia L.), pelicanul creţ (Pelecanus crispus Bruch.), 
vulturul codalb (Haliaeetus albicilla L.), etc. 

În această perioadă, pe lîngă bizam şi cîinele enot apărute în fauna deltei 
ca urmare a populării acestora în teritorii de graniţă ale URSS cu ţara noastră, 
se semnalează şi apariţia unui alt element faunistic de valoare - elanul (Alces alces L.) 
După ce cu mult timp în urmă a dispărut de la noi, a reapărut pentru prima dată 
pe grindul Letea în anul 1964, din păcate doar un singur exemplar a cărei prezenţă 
în deltă nu a durat decît 2 ani. Ulterior, tot un mascul tînăr, a fost văzut din 
toamna 1981 pînă în februarie 1982 în apropierea localităţii Sf. Gheorghe, ulterior 
fiind găsit mort (Kiss, 1982). Aşa cum se ştie, ca urmare a ocrotirii acestei specii 
în URSS, şi migrării în zone adiacente de la noi, elanii au mai fost identificaţi 
şi în alte puncte din ţară, un nucleu de cîteva exemplare fiind de-acuma sedentar 
în judeţul Botoşani. (Almăşan, 1980). 

Ca urmare a acţiunilor întreprinse la noi în ţară pentru îmbogăţirea faunei 
vinătoreşti a Deltei Dunării, de către: Staţiunea cinegetică Tulcea, ocolul silvic 
şi AJVPS Tulcea, au fost populate diferite zone ale acesteia cu: fazan, căprior, 
iepure şi nutrie. Rezultatele cele mai bune au fost obţinute în popularea cu fazan 
(Phasianus sp.) care în momentul de faţă se comportă aproape ca un element autoh
ton, fiind prezent în efective variabile nu numai în diferite zone uscate şi pe mar
ginile bălţilor dar şi pe plaur. Căpriorul (Capreolus capreolus L.) şi iepurele (Lepus 
europaeus L.) este prezent în efective moderate pe cele două grinduri mari. Popu
larea cu cerb lopătar (Cervus dama L.) nu a dat rezultate. Nici acţiunile de 
populare cu nutrie, din păcate nu au dat rezultatele scontate datorită capturării siste
matice a ei de către pescari sau de cei ce se îndeletnicesc cu prinderea în capcane 
a vidrei, nurcii şi bizamului. Este semnificativ în acest sens, că multe din exem
plarele lansate au ajuns în capcanele braconierilor şi nu numai atît, de pildă în 
anul 1975, 6 piei au fost predate chiar la DCA. 

În momentul de faţă, aşa cum se ştie este adoptat Decretul Nr. 92 din 27 
martie 1983, pentru amenajarea şi exploatarea complexă a resurselor Deltei Dunării 
şi regulamentul acestuia. Sînt cunoscute suprafeţele ce urmează a fi folosite de 
diferitele sectoare si sarcinile ce stau în fata acestora. 

Fără îndoială' că în urma modificărilo~ esenţiale, de structură, cînd suprafeţe 
incomparabil mai mari decît pînă acum vor fi transformate din terenuri umede 
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cu plaur, stuf sau vegetaţie submersă în păşuni şi mai ales terenuri agricole fertile 
cultivate cu diferite plante agricole, livezi sau vii, se vor înregistra importante 
schimbări în complexul biocenotic al deltei. 

în acest sens ca urmare a modificării mediilor de viaţă şi a reducerii puternice 
a biotopilor favorabili existenţei lor cit şi a neliniştirii tuturor terenurilor adiacente, 
se va înregistra în continuare o scădere puternică a efectivelor speciilor de păsări 
acvatice, atît a celor de interes cinegetic (raţe, gîşte), cit şi a celor de interes faunistic 
(pelicani, egrete, stîrci, călifari, etc.). Aceloraşi, influenţe le vor fi supuse şi populaţiile 
de mamifere caracteristice deltei (vidra, nurca şi hermelina). Unele specii de vînat 
vor fi favorizate prin aceste schimbări importante ceea ce va duce, dacă vor fi ocro
tite sub aspectul reducerii presiunii cinegetice la care sînt supuse, la creşterea efecti
velor lor (fazanul, iepurele, căpriorul, mistreţul). 

Este necesar să subliniem că importantele schimbări de destinaţie a terenurilor 
preconizate prin Decretul Consiliului de Stat şi indicaţiile Conducerii de Partid 
şi de Stat, menţionează că valorificarea complexă a bogăţiilor Deltei Dunării să se 
facă numai în contextul ocrotirii cadrului natural <c cu conservarea imenselor bogăţii 
ale florei şi faunei specifice ». Acest lucru este însă posibil numai dacă concomitent 
cu acţiunile de amenajare a zonelor destinate acestei valorificări complexe se vor 
lua şi unele măsuri dintre care de foarte mare importanţă o considerăm pe cea de 
asigurare a funcţionalităţii rezervaţiilor faunistice pentru conservarea şi perpetuarea 
unor specii de mare valoare a Deltei Dunării. Este evident că acest lucru se poate 
realiza numai înlăturînd de pe teritoriile acestora orice activitate economică care 
perturbă echilibrul natural, căutînd pe cit posibil să se păstreze cadrul natural şi 
în zonele tampon ale acestora. 

Este imperios necesară oprirea oricărei acţiuni de distrugere, vînare, sau cum 
a fost denumit mai modern de ~ optimizare » a numărului vreunei specii de interes 
faunistic. Schimbările importante în ecosistemele şi biotopii deltei vor reduce şi 
aşa de la sine şi foarte puternic nivelul cantitativ al populaţiilor, 4 optimizarea» se 
va reglementa şi aşa foarte dur sub influenţa factorului antropic. 

Este de asemenea necesară interzicerea strictă a vinării în viitor a vidrei, nurcii 
şi hermelinei, toate îndreptate pentru păstrarea acestor specii în inventarul faunistic 
al Deltei Dunării. Se impune luarea necondiţionată a măsurii de interzicere a captu
rării cu orice mijloace: capcane, vîrşc, cu cîinii etc., a tuturor speciilor de mamifere 
de interes vînătoresc de pe teritoriul rezervaţiilor, refugiilor sau zonelor tampon, 
care sînt teritorii de protecţie în egală măsură atît pentru vînatul cu pene cit şi pentru 
cel cu păr. 

Se impune găsirea unor metode de reglementare mai strictă a capturării biza
mului cu capcanele sau alte mijloace. Pe viitor acest lucru ar fi de dorit să se facă 
pe lingă vînătorii autorizaţi şi de către personal special angajat, care să execute şi 
un control riguros, realizîndu-se o repartiţie echilibrată a prinzătorilor pe teritoriu. 
De mare eficienţă ar fi, folosirea pentru prinderea bizamilor numai a capcanelor 
tip - înseriate, cu care să fie dotaţi prinzătorii. Restul de unelte ar trebui declarate 
interzise şi ca atare confiscate. 

În ceea ce priveşte punerea în valoare a vînatului aripat: gîşte, raţe, lişiţe etc. 
Apreciem că mult mai bine, aşa cum arată experienţa dobîndită în trecut, cu rezultate 
pozitive sub aspect economic şi recreativ, se vor obţine nu prin vînători de 4 plan» 
ci prin redeschiderea vînătorii sportive cu participarea membrilor AGVPS. Acest 
lucru aşa cum prevede 4 Regulamentul» anexă la Decret şi reglementările ce se află 
în curs de elaborare şi aprobare, vor aduce mari satisfacţii pentru vînătorii din ţară, 
care vor putea beneficia de autorizaţii contra cost; vînarea unui număr de piese limi-
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tate în unele zone din deltă, permiţînd totodată şi o valorificare mai superioară a 
recoltei. Pentru viitor sînt necesare de asemenea măsuri pentru o gospodărire mai 
eficientă a populaţiilor de mistreţ. 

Este obligatorie deci asigurarea unui regim vînătoresc normal, controlat atît 
cantitativ cit şi calitativ, dar concomitent cu aceasta şi acţiuni susţinute pentru limi
tarea numărului speciilor dăunătoare: ciori grive, coţofene şi cîini enoţi, care să 
determine un spor natural anual mai mare la speciile ce clocesc la noi. Reducerea 
numărului primelor două aşa cum arată însăşi experienţa din deltă, se poate realiza 
nu numai cu arma, dar şi cu capcanele tip volieră experimentate cu succes la Letea, 
în urmă cu IO ani. Avînd în vedere faptul că datorită pierderilor provocate de arderea 
tîrzie a stufului, la începutul sezonului de vînătoare cind există mult tineret-slab zbură
tor - de raţe şi gîşte, rezultate din ponte tîrzii, susţinem propunerea mai veche, 
ca sezonul de vînătoare să se deschidă nu la 15 august, ci la 15 septembrie, chiar 
1 octombrie. 

Este de deosebită importanţă pentru întreaga faună a deltei, evitarea poluării 
chimice a mediului ambiant si concomitent a consecintelor nefavorabile directe 
şi indirecte. În acest sens ne gÎndim în primul rînd la fol~sirea în agricultura deltei 
a insecticidelor, ierbicidelor şi îngrăşămintelor chimice nedăunătoare lumii verte
bratelor. De aceea se impune excluderea din folosinţă a celor cu mare remanenţă 
cit şi a celor organoclorurate. 

Pentru viitor sînt de asemenea necesare efectuarea unor ample acţiuni de 
populare cu specii de vînat favorabile agriculturii (fazan şi potîrniche) sau piscicul
turii (nutria), ca şi cu cele ce pun în valoare resurse disponibile din mediile naturale 
ca şi din agricultură (iepurele şi căpriorul). La această ultimă problemă, sugerăm 
ca la organizarea folosinţelor agricole şi piscicole să se ţină seama de faptul că o agri
cultură mozaicată pe suprafeţe nu prea întinse de monoculturi, favorizează puternic 
dezvoltarea faunei vînătoreşti folositoare. 

Acestea sînt citeva din constatările şi gîndurile ce apar, încercînd să abordăm 
problema valorificării mai intense a resurselor cinegetice a Deltei Dunării în condi
ţiile menţinerii echilibrului ecologic, cu dorinţa fierbinte ca de bogăţiile şi frumuse
tile acestui minunat colt al tării noastre, să ne bucurăm nu numai noi, dar si urmasii 
urmaşilor noştri. , , , . 

RESUMi:: 

L'ouvrage fait une aiialyse de la situatio11 
actuelle de la faune de chasse ( animaux chasses 
ou seulement proteges par la /oi) utilisam Ies 
resultats dl's recherches effectuees penda11t 30 a11S. 
On a constate une baisse importante du nombre 
des especes d'oiseaux des marais, mais aussi de 
certains mammiferes aquatiques, comme la louc re 
(Lutra lutra L.) et le vison ( Mustcla lut reoia L.), 
aussi bien qu'une baisse du rapport entre Ies 
especes. 

Le f acteur principal determi11a11t de cetce 
situation est la modzfication des ecosystemes 
deltaiques et l'augmentaticm excessive des agents 
nuisibles. Ceux-ci, aussi bien que le facteur anthro
pique, qui se manifestent par une grande diversite 
d'actions, restent la cause principale des accroisse
ments naturels bas. 

En meme temps on a constate l'augmelllalion 
explosive de I' ondatra (Ondatra zibethica L.) 
et du chien viverrin ( Nyctereutes procynoides 
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Gray) immigre des territo1res vozsms et qui 
n'est pas soumis a un regime de chasse adequat. 

L'ouvrage fait des apprecialions sur ['etape 
finale des actio11s de peuplemellt avec des especes 
de chasse, Ies meilleurs resultats erant obtenus 
dans le cas du Jaisa11 Phasianus sp., el insigni
fiant pour le Cervus dama L. el le ragondin
Myocastor Coypus Mol. 011 a signa!C l'appari
tion de l' elan ( Alces alces L.) dans la faune du 
Delta par l'expansion de l'aire naturelle. 

On a fait des propositions de mise en valeur 
aussi complexe que possible des ressources cynege
tiques du Delta du Danube dans Ies conditions 
de la conservation de l'equilibre ecologique, dans 
le contexte des nouvelles transf ormations des 
ecosystemes deltaiques prevues par le Decret du 
Conseil d' Etal de la Republique Socialiste de 
Roumanie, concernant la mise en valew· complexe 
des richesses du Delta du Danube. 
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